二. 三角

     正弦(sine)函数及余弦(cosine)函数可由无限级数或向量
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三角函数的符号由(1)--(6)决定而非仅是直角三角形的两边相比,除非
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学问：
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其中� EMBED Equation.3  ��� � EMBED Equation.3  ���:


       � EMBED Equation.3  ���，    (1)


       � EMBED Equation.3  ���，    (2)


� EMBED Equation.3  ���可设为1，


其他的三角函数:








现在我们想知道当� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���由直角


三角形变为任意� EMBED Equation.3  ���，角与边


的关系. 依惯例，� EMBED Equation.3  ���的对边


分别用� EMBED Equation.3  ���来表示.





作圆过� EMBED Equation.3  ���，并连半径� EMBED Equation.3  ���，


延长� EMBED Equation.3  ���得直径� EMBED Equation.3  ���，连接� EMBED Equation.3  ���，则


� EMBED Equation.3  ���，  � EMBED Equation.3  ���或


� EMBED Equation.3  ���（同弦上的角），


� EMBED Equation.3  ���


从而由� EMBED Equation.3  ���得








� EMBED Equation.3  ���	=� EMBED Equation.3  ���，� EMBED Equation.3  ���=� EMBED Equation.3  ��� ，


� EMBED Equation.3  ���	则� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���且


   � EMBED Equation.3  ���= � EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ��� -� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ��� 


（公式待推）








证明� EMBED Equation.3  ���=� EMBED Equation.3  ���


证：作� EMBED Equation.3  ���使� EMBED Equation.3  ���在� EMBED Equation.3  ���轴上，


� EMBED Equation.3  ���，� EMBED Equation.3  ���；


作� EMBED Equation.3  ���于� EMBED Equation.3  ���间，使� EMBED Equation.3  ���


且� EMBED Equation.3  ���，� EMBED Equation.3  ���交于� EMBED Equation.3  ���；





例：给出平面上的非零向量� EMBED Equation.3  ���，


证明几何上� EMBED Equation.3  ���垂直于� EMBED Equation.3  ���相当于


� EMBED Equation.3  ���. 


证：令� EMBED Equation.3  ���及


� EMBED Equation.3  ���








解:渊明在《游子情》里提到用解析法：


从已知推导及从结论倒推；用在这里,


求� EMBED Equation.3  ���相当于倒求� EMBED Equation.3  ���：


             � EMBED Equation.3  ���.      （17）


因� EMBED Equation.3  ���已定，故� EMBED Equation.3  ���已定：


             � EMBED Equation.3  ���，    （18）








证：令� EMBED Equation.3  ���，从� EMBED Equation.3  ���作向量


� EMBED Equation.3  ���垂直� EMBED Equation.3  ���其中� EMBED Equation.3  ���，则


      � EMBED Equation.3  ���，


即


               � EMBED Equation.3  ���.      （19）





平方和的公式：


 � EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���





学问：� EMBED Equation.3  ���？


学答：在� EMBED Equation.3  ���中，


� EMBED Equation.3  ���，


以� EMBED Equation.3  ���为直径作圆过� EMBED Equation.3  ���，


圆心为� EMBED Equation.3  ���，连接� EMBED Equation.3  ���知








学问:� EMBED Equation.3  ���     


学答:考虑� EMBED Equation.3  ���其中� EMBED Equation.3  ���那么，


        � EMBED Equation.3  ���，(三角形内角和为180� EMBED Equation.3  ���)


从而


        � EMBED Equation.3  ���  （即� EMBED Equation.3  ���，等腰定理）


因








学问：� EMBED Equation.3  ���   


学答：考虑点� EMBED Equation.3  ���,� EMBED Equation.3  ���,


� EMBED Equation.3  ���,� EMBED Equation.3  ���,� EMBED Equation.3  ���,


其中� EMBED Equation.3  ���. 注意


� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���.


 因� EMBED Equation.3  ���，








那么逆时针� EMBED Equation.3  ���，� EMBED Equation.3  ���


且� EMBED Equation.3  ���，故


   � EMBED Equation.3  ���. 


答毕. 
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